

【地方案例】

宁夏吴忠农地股份合作社试点稳步推进

从吴忠市政府办公室获悉,吴忠市积极探索推广“保底租金+盈余分红+打工收入”的农民增收新模式,激活农村“沉睡”资产,提高了土地增值效益和农民收入,在利通区扁担沟镇黄沙窝村、马莲渠乡柴桥村、青铜峡市大坝镇韦桥村等3个村筹建土地股份合作社,试点工作正在积极推进。

吴忠市自2015年起在青铜峡市叶盛镇五星村试点,按照“自愿入股、利益共享、风险共担、民主管理、按股分红”的原则,将村民的土地承包经营权入股成立土地股份合作社,建立起了“土地变股权、农民当股东、收益有分红”的农业经营新机制,并在全区推广。2016年在大坝镇上滩村、叶盛镇盛庄村等9个村成立了土地股份合作社,总数达到10个,涉及5镇10村,入社社员1428户,入股土地面积6486亩,已挂牌运营,运行良好。 王宁

山东东阿县信贷支持社员脱贫

“有了合作社,给鱼苗、讲技术、有资金,眼看着就过上好生活了。”山东省东阿县大桥镇后韩村村民王中厚高兴地说。大桥镇后韩村拥有“鲤鱼之乡”的美称,当地黄河鲤鱼养殖业发达。村中的东阿县绣青水产养殖专业合作社占地100余亩。去年以来,合作社积极引导贫困户致富,向条件特别困难的村民免费提供鱼苗和养殖水面,定期提供技术培训,教他们养殖黄河鲤鱼、做好水产疾病预防,成品鱼由合作社统一收购,贫困户水产养殖的积极性高涨,脱贫致富的信心很足。东阿农商行了解此情况,大力给予信贷支持,发放150万元扶贫贷款支持合作社发展壮大。

近年来,东阿农商行实施“扶贫办+合作社+贫困户”的可持续扶贫新模式,形成以合作社为核心、以扶贫贷款为依托、龙头产业优势带动的脱贫之路,助力农户脱贫。

邢然

河北将建农业物联网示范区

到2018年,河北将在粮食、畜牧、蔬菜、水产、果品等方面建立20个以上农业物联网应用示范区。河北省《关于推进“互联网+”现代农业行动的实施意见》提出,以推动互联网技术在农业全产业链的深度融合为主线,以推进农业生产智能化、经营网络化、管理数据化和服务在线化为突破口,加速发展智慧农业,全面提升农业信息化水平。

意见提出,推进农业生产智能化,实施农业物联网示范工程。加快建设省级农业物联网综合服务平台,提供集展示、监测、预警、控制、管理等多功能于一体的综合物联网服务。依托现代农业示范区(园)、农业科技园区和国有农牧场等,开展农业物联网应用示范,建立大田种植、设施园艺、畜禽养殖、水产养殖物联网示范基地,在粮食主产区构建天地一体的物联网测控体系,在环京津蔬菜大县推广网络化环境监测系统。支持引导新型农业经营主体和农户开展智能节水灌溉、精准施肥、饲料精准投放等精准化作业。 赵红梅

四川德阳:龙头企业引领产业融合

中国玫瑰谷所在的土门镇,去年农民年人均可支配收入达15456元,成为中国单体种植面积最大的大马士革玫瑰基地,随着玫瑰精油提取、乡村旅游等产业“催化剂”的加入,一二三产叠加效应逐渐显露。

三产融合 提升产业链价值链

大力发展精深加工业。规上农产品加工企业达279家,加工转化率达65%。

科技创新引领本土企业。164家本土农产品加工企业建立技术联盟,去年科技创新对全市农业增长的贡献率达56%。

吸引一流企业走进来。成功引进百事公司、北大荒集团等115家国际国内一流企业。

构建农旅融合发展产业体系。着力培育绵竹、什邡沿龙门山乡村休闲旅游线,罗江八卦谷、中江芍药谷等特色乡村旅游品牌。

6月8日下午,德阳绵竹中国玫瑰谷,银谷控股集团总裁助理邱世忠正向来自上海的客人们做详细介绍。这批客人是为了明年的第八届中国月季展而来。对中国玫瑰谷来说,举办第八届中国月季展是其发展第三产业的重要一步,截至目前,共有17个城市和50个单位确定参展。

中国玫瑰谷所在的土门镇,去年农民年人均可支配收入达15456元,成为中国单体种植面积最大的大马士革玫瑰基地,随着玫瑰精油提取、乡村旅游等产业“催化剂”的加入,一二三产叠加效应逐渐显露。而在8年前,这里是绵竹发展比较落后的地区。

玫瑰谷是德阳打造全产业链推进农业供给侧结构性改革的一个缩影。近年来,德阳集中集约化产业带布局。以龙头企业为引领,以优势特色产业为主导,以7条国道交通干线为骨架,打造了7条特色产业和观光旅游产业带,年产值超120亿元。

农业+技术 让沙漠玫瑰在天府之国盛开

从种植传统农作物到大马士革玫瑰,转变的契机始于2008年汶川特大地震。邱世忠回忆道:“地震后,公司来到绵竹捐款。绵竹市政府建议,与其捐款不如帮助当地发展一个产业。”恰巧公司当时正想转型做农业,种植大马士革玫瑰。邱世忠介绍,在阿拉伯语中大马士革玫瑰意为“沙漠玫瑰”,是世界上最古老和珍贵的玫瑰品种之一,由其提取的精油据称“比黄金还昂贵”,附加值较高。而绵竹的纬度与大马士革玫瑰的原产地叙利亚相近。双方一拍即合,玫瑰种植在绵竹拉开了序幕。

通过土地流转,中国玫瑰谷先期发展1.8万亩,其中8000亩用于种植玫瑰。“一开始我们从叙利亚买苗,但成本太高,于是我们决定自己育苗,最初的成活率只有20%。”邱世忠说,为让大马士革玫瑰适应四川的水土,公司几次组团到国外学习经验,改良种植方式,到2012年,育苗的存活率已高达90%。

如今,玫瑰谷的大马士革玫瑰种植面积已达到8000亩,下一步计划拓展到2万亩。届时,绵竹将成为世界上大马士革玫瑰单体种植面积最大的地方。

农业+工业 玫瑰制品成增收关键点

大马士革玫瑰每年5月开花,花期只有20



多天,每亩地产出的玫瑰花一年只有150公斤-200公斤,每公斤花能卖出50元左右。

“我们并不指望卖花来赚钱。”在邱世忠看来,增收的关键点在于二产和三产。

大马士革玫瑰最大的价值在于精油。中国玫瑰谷所提炼的精油,每5毫升就能卖出368元。在花田的不远处就能看到提炼玫瑰精油的厂房。

中国玫瑰谷生产的玫瑰精油定位高端。邱世忠说:“大马士革玫瑰本身适合提炼精油,公司在采摘上更是注意细节。采摘时间为每天早上4点到9点间,这个时段的玫瑰精油含量比较高。”预计到2020年,中国玫瑰谷将实现年产玫瑰精油1.44吨,成为全球最大的大马士革玫瑰精油供应基地。同时,中国玫瑰谷把玫瑰精油融入化妆品中,推出了自己的化妆品品牌“洛诗末”;创建“艾洛”食品品牌,提供玫瑰鲜花饼、玫瑰花茶等。

玫瑰精油、玫瑰纯露、玫瑰花茶、鲜花饼……如今,中国玫瑰谷已推出产业链上的50多种产品,每年二产的产值达2000万元左右。

农业+旅游 以花为媒打响特色旅游品牌

刚刚过去的5月,土门镇连绵的群山下,8000亩大马士革玫瑰绽放。60万人次的游客从成都、德阳赶来赏花。

对土门镇村民卿雪梅来说,随花期而来的,还有源源不断的生意。2010年,她以每亩1000元的价格将土地流转给中国玫瑰谷,土地流转后,卿雪梅将住房改建为农家乐,生意最好的时候,每天能挣几千元。

近年来,当地像卿雪梅一样办起农家乐的村民有30多户。而农家乐只是玫瑰谷发展旅游业的效应之一。

“玫瑰谷希望以花为媒打造旅游康养目的地。按照规划,我们要修建三溪艺术小镇、玫瑰温泉小镇和香氛小镇,同时要修建国家玫瑰园、月季园、百鸟园、音乐公园和郊野公园。”邱世忠说,明年,月季园将与游客见面。为擦亮旅游的招牌,中国玫瑰谷争取到第八届中国月季展的举办权。“借助月季展,我们希望把名片打响。”

吴晓彤

【点睛】

向农业的广度和深度延展

在推进农业供给侧结构性改革中,德阳融合一二三产业,大力发展“全产业链”,这意味着农业要从单纯的农作物生产向农产品加工、流通及休闲服务业等领域交融发展。这不仅是新常态下农业转型升级的必然要求,也是农民增加收入的现实考量。在建立“全产业链”

的过程中,德阳在观念上突破传统农业的束缚,实现经营模式、体制、方式等方面的突破,向农业的广度和深度延展,拉长产业链条,让农民更多地分享二三产业的利润,让“全产业链”成为农民增收的新增长点。

李梅

【做法】

新疆沙湾:合作社抱团经营促增收

随着农业现代化水平的提高和农业供给侧结构性改革的深入,新疆沙湾县农民专业合作社如雨后春笋般成长起来,逐渐由单打独斗转变为“抱团”经营,积极适应新形势的发展,不断开启现代农业新型经营主体发展的新篇章,切实为农业增效、农民增收提供了有力保障。

近日,沙湾县神农农机专业合作社的社员们忙着给所服务的农作物地块进行农药喷洒作业,先进高效的机械作业不仅提高了作业质量和作业效率,也给服务的种植户节省了开支。大泉乡河西村村民孙国礼深有感触地说,前两年都找私人农机进行田间作业,家里的400亩地忙不过来,现在交给合作社,省时省心,产量还比以前高。

沙湾县神农农机专业合作社于2011年成立,当时入社的农机具只有七八台大马力,经过这几年政策和项目的支持,合作社也逐步转变经营模式,联合周边种植合作社“抱团”发展,签订农机招标投标合同,扩大服务面积。现在入社的农机具达到了40余台,服务面积也比成立

之初增长了4倍。

沙湾县神农农机专业合作社理事长刘书生说:“通过这几年的优惠政策,给我们合作社带来了飞速发展。2015年我们的农机大院已经搞起来了,农机队伍壮大,从以前的1万亩地作业面积,发展到现在4万亩地,从当时的单打独斗到现在是和很多农业合作社合作,东北过来的制种公司也和我们一起签订了作业合同,抱团经营模式为我们以后的发展奠定了良好的基础。”

2013年成立的沙湾县双泉农业专业合作社,也积极适应新形势的发展,不断摸索创新,在2014年,与县域内12家小型农民专业合作社联合,成立了沙湾鑫双泉合作联社。目前,沙湾鑫双泉合作联社入社土地面积达到42000余亩地,且取得较好的经济效益。

沙湾鑫双泉合作联社监事长马俊强深有感触地说:“联社共享一个资源平台,在春秋收以及田间管理环节形成一个一整套体系。几年来平均每亩地的收益在940块钱,取得了比较好

的经济效益,同时联社我们不光解决了土地资源的整合问题,更主要的是解决了咱们经营管理者团队的问题。”

随着农民专业合作社的发展,不少种植户愿意把土地交给合作社来管理,从土地中解放出来的农民,通过外出或就近务工,还可以增加一份收入。王霞是沙湾县大泉乡烧坊庄子村的村民,把自家的土地入股合作社以后,就在村里的一家腌菜厂上班,通过自己的努力,每个月都能拿到满意的收入,这种又能顾家又能挣钱的工作,让王霞感到很幸福。

王霞说:“像以前我家种300多亩地,根本没有时间出来,现在把地入股合作社,我们可以出来打工,合作社年底分红也不错,打工一个月还有2000到3000元的工资,比以前收入好多了。”

近年来,沙湾县加快培育以农民土地股份合作社、草畜联合合作社、农机合作社为主的新型农业经营主体,截至目前,沙湾县共有农民专业合作社1250余家,其中农民土地股份合作社107家,农机专业合作社51家。 杜红